

羊城晚报讯 记者张闻报道：近日，肇庆四会市教育局、市乡村振兴局与佛山市禅城区驻四会工作组联合在四会市地豆镇举行9间学校南网知行书屋揭牌仪式。

为新年驻镇帮镇扶村工作开好局，佛山市驻四会工作组与南方电网广东佛山供电局积极谋划，由南网知行教育发展基金出资320万元建设的9间学校南网知行书屋，于近日完成建设、验收工作。

据了解，四会市9间学校南网知行书屋是广东省2023年启动实施的17间书屋的重要组成部分，由驻四会市工作

组、驻地豆镇工作队多方努力沟通、极力争取，在全省多地参与项目竞争中脱颖而出。同时，四会市委市政府配套支持60万元建设专项资金。此项目建设后，可为9所学校7000名学生提供优越的学习平台。

肇庆市委副书记、佛山驻肇帮扶指挥部组长彭荣华表示，2023年肇庆市88个驻镇工作队要做好1000件民生实事，这就是新年第一件惠民、暖民心的大事实，是落实“五大振兴”中的“人才振兴”的创新举措。要求当地教育部门要将9间南网知行书屋管护好、运用好，驻镇工作队继续予以大

力支持，为学生的健康成长提供更好的保障。

据悉，9间南网知行书屋共1000平方米，配备4万多册优质的书籍（读本），将书屋和学校原有图书资源科学化、系统化整合，提升书籍管理和使用效率，减轻师生管理压力。此项目设立激励基金，用于项目学校、师生与阅读修改的费用，推动教师进行相关课题研究，激励项目学校创新地管好、用好书屋；项目还将同国内重点大学合作，通过组织开展校长游学、教师领读、阅读俱乐部等活动，加强对教职员工的培训，提升业务水平。

聚焦佛山五区两会

禅城区五届人大四次会议开幕

实施“六项策略”迈向“佛山之心”

羊城晚报讯 记者景瑾瑾、通讯员禅宣报道：1月12日，佛山市禅城区第五届人民代表大会第四次会议开幕。禅城区区长盘石代表区人民政府向大会报告工作。报告提出，2023年，禅城将重点实施“六项策略”，朝着建设“佛山之心”、实现从中心城区到城市中心重大跨越的新征程奋力迈进，为谱写佛山现代化新篇章作出禅城更大贡献。

“城市中心要有更高价值，不以空间论英雄，追求的是高质量发展。城市中心要有更大格局，必须要放在全市、全省甚至大湾区规划功能定位。城市中心要有更强自信，敢于站在舞台上，以当仁不让、舍我其谁的姿态带动节奏、引领发展。”盘石表示。

建设东平云谷、佛山软件园、聚锦科创园，集聚数字经济头部企业、转型服务商、公共服务平台，构建完整生态。推进产业数字化，发挥国星光电、安德里茨、金意陶等“领航企业”带动作用，打造数字化示范工厂、车间。做实产业金融。加快建设佛山现代保险产业集聚区，大力引进银行、保险、证券机构。做强科技服务。加快培育壮大研发外包、技术转移、检测认证、科技评估等业态。做优专业服务。以季华商务带、环文华公园等片区为核心，集聚培育商贸会展、法律会计、评估咨询、知识产权、电子商务等专业服务，建设高端专业服务业集聚区。做聚功能总部。加快聚集制造业企业的销售展示中心、品牌中心、资本中心等功能性总部，打造佛山制造业服务先行区。

打造商业消费中心。探索建立商业促进区(BID)。构建“1+1+3+N”商业格局，推动岭南天地、东方广场、佛山创意产业园、王府井紫薇港等成熟商圈就近融通、多点联动、相互引流，打造佛山商圈“顶流”，实现老商圈、新消费。全力打造“首店首发”经济。加快集聚首店首铺、潮流网红，赋予商圈新品牌、新业态、新场景和新模式。发力推动轨道商业。发挥轨道交通线路叠加、站点密布的流量优势，加大谋划力度，推动站点TOD综合开发，变通道性消费为目的经济，提升禅城商业的整体引流能力。

打造岭南文化中心。推动文化产业化。推动美陶湾争创国家级文化产业示范区，强化岭南文化IP集群发展，以文化创意赋能佛山制造，让文化成为生产力。推动文化社会化。以正埠码头等项目为探索，畅通社会力量参与公共文化保育等渠道，构



禅城区区长盘石向大会作报告 禅城区档案局供图

建“开放合作、共建共享”新格局。推动文化时代化。加快传统文化创造性转化、创新性发展，创新举办特色民俗活动，继续办好陶窑创意周。推动文化数字化。依托区块链等新技术，推动文化资源转化为生产要素。建设数字文博场馆，开发文创元宇宙，培育数字文旅消费场景，打造数字文化产业集群，推动岭南文化多元传承和产出。

提升城市格调 将城市美学融入日常生活

在城市品质提升方面，报告提出，实施“品质禅城”策略，让城市中心格调更高。

全力建设绿美禅城。打好“蓝天、碧水、净土”攻坚战；做好黑臭水体整治“回头看”，新建污水管网40公里；积极创建“无废城市”。新建、改建公园10个，新增绿地20.5公顷以上。着力推进乡村振兴。支持打造“一村一线路”，建设农村“微景观”，深化“四小园”建设、“三线”整治、“厕所革命”。加强连片建设，打造“百里芳华·禅乡城韵”示范带和精品路线。坚持农文旅融合，发展特色都市农业，



佛山市禅城区第五届人民代表大会第四次会议现场 禅城区档案局供图

加快“禅乡渔歌”农业公园建设，建设都市“微农业”示范项目，完成3000亩池塘改造提升，大力发展都市观光农业。

聚力提升城市格调。实施“城市格调提升三年行动计划”，将城市美学融入城市空间设计、市民日常生活。打造一批城市美学空间。深化国家全域旅游示范区创建，建设区文化艺术中心，改造提升莲升片区等特色街区，规划建设王借岗“酷玩天地”，改建一批街角小公园，让市民“转角遇到爱、看见美”。举办一批时尚潮流活动。擦亮城市音悦听、戏剧文化周等品牌，举办无界艺术节、主题马拉松等活动，激发城市活力。提升一批城市风貌形象。推行城市首席设计师制度，加强对城市动线、地标景观等建筑风格和商业风貌、氛围的引导把控，让禅城更有烟

火气、文艺范、年轻态、时尚感。

强化优质教育医疗供给 让城市中心民生福祉更实

围绕教育医疗社会保障等民生工作，报告提出，实施“首善之区”策略，让城市中心民生福祉更实。

强化优质教育医疗供给。以“三优”建设为主线，积极创建全省首批学前教育普及普惠区、义务教育优质均衡发展示范区。推动佛山九小新校区、佛山二中附属学校等建成使用，新增公办学位5000个以上。推进职教扩容提质、特教学校建设，打造更多教育品牌。加快区人民医院总院建设，推动区中医院、区颐养院建设，加快复星健康全国总部落户。准确把握疫情防控新形势新任务，加大投入强化公共卫生应急处置能力建设。创建

老年友好型社区，新增医养结合床位300张以上，建设更高水平的健康禅城。

夯实社会保障服务底座。强化就业安居工作。坚持就业优先，建设20个以上就业创业服务站，全年城镇新增就业2.8万人，城镇失业人员再就业1.5万人。改造老旧小区19个。筹建2962套保障性租赁住房，托起低收入家庭、青年人才安居梦。强化社会工作优质均衡发展示范区。推动佛山九小新校区、佛山二中附属学校等建成使用，新增公办学位5000个以上。推进职教扩容提质、特教学校建设，打造更多教育品牌。加快区人民医院总院建设，推动区中医院、区颐养院建设，加快复星健康全国总部落户。准确把握疫情防控新形势新任务，加大投入强化公共卫生应急处置能力建设。创建

同时，禅城还将实施“中部强核”策略，让城市中心能量更聚；实施“改革聚焦”策略，让城市中心发展后劲更强；实施“高效政府”策略，让城市中心政务服务更优。

相关链接

2022年成绩单

2022年禅城地区生产总值预计超2200亿元，同比增长3%左右。获评全国“企业家幸福最强市(区)”，位列全国市辖区高质量发展百强第8名。

助企纾困精准有效。贯彻落实稳经济一揽子政策和接续措施，累计办理留抵退税近30亿元。项目建设如火如荼。扎实推进“1+3”园区建设，49项省市重点项目完成投资215亿元，达年度计划的142%。招商引资成绩亮眼。引进项目投资额创新高，超亿元项目54个，总投资超400亿元。中国平安等10个世界500强项目进驻，华农财险成为佛山首家全国性保险公司总部。新动能加快集聚。开辟高端精密智造、数字文创、现代保险等新赛道。引进数字经济产业项目27个，投资额近200亿元。

2023年预期目标

2023年全区经济社会发展的主要预期目标：地区生产总值增长6%，规模以上工业增加值增长6.5%，社会消费品零售总额增长6%，城乡居民人均可支配收入增长与经济增长基本同步。

南海区十七届人大三次会议闭幕 推动现代化活力新南海建设



佛山市南海区第十七届人民代表大会第三次会议现场

羊城晚报讯 记者吴泳、通讯员南宣摄影报道：1月12日上午，佛山市南海区第十七届人民代表大会第三次会议圆满完成各项议程，胜利闭幕。南海区委书记顾耀辉，区委副书记、区长王勇，区人大常委会主任香秀杏，区政协主席唐榘邦出席闭幕式。

会议期间，南海区人大代表认真履职尽责，积极建言献策。会议收到代表10人以上联名提出的议事原案共21件。经议案审查委员会讨论研究，作为重点议案办理的1件，作为议案办理的2件，作为议案合并办理的共3件，转为建议、批评和意见办理的15件。另外，还收到代表向大会提出的对各方面工作的建议、批评和意见共72件，由10人以上联名提出的议事原案转为建议、批评和意见的15件，共87件。这些建议、批评和意见将由区人大常委会办公室分别交区政府或有关部门、区人大常委会的办事机构研究办理。

顾耀辉表示，今年是建设现代化活力新南海的砥砺奋进之年，要认真贯

彻省委、市委部署，全面落实“1114”工作体系，坚定信心、鼓足干劲、敢为善为，推动现代化活力新南海建设迈出新步伐。一是要坚定信心往前冲，要广泛传递信心、激励开拓精神，把各条战线、各行各业的士气昂扬起来、斗志激发出来，调动一切有利于经济发展的积极因素，推动干部敢为、地方敢闯、企业敢干、群众敢首创，奋力冲刺“开门红”、力争实现“全年红”；二是要锚定靶心大胆闯，以现代化活力新南海为靶心，以深化落实“1114”工作体系为路径，推进中国式现代化的南海实践，让城产人文深度融合的现代化活力新南海更加立体可感；三是要凝聚民心加油干，紧扣人的现代化这一本质要求，全力解民忧、惠民生、暖民心，聚焦“一老、一小、青壮年”打造全龄友好型城市，落实“水上南海”、大地艺术节两大战略抓手，深入实施文化涵养、科学素养、美学修养提升行动，全面提升社会动员能力，广泛凝聚“共建美好家园”的社会共识。

顺德区十七届人大三次会议闭幕 奋力打造最友好的制造业强区



佛山市顺德区第十七届人民代表大会第三次会议现场 顺宣供图

羊城晚报讯 1月12日，佛山市顺德区第十七届人民代表大会第三次会议胜利闭幕。大会投票选举区第十七届人大常委会个别组成人员并向新当选的人员颁发当选证书。此外，会上选出10件2023年民生实事项目，听取议案审查委员会关于大会议案和建议、批评、意见的处理意见报告，并表决大会关于各个报告的决议草案。

其中，朱胜华、麦玉团通过现场投票选举成为顺德区第十七届人大常委会委员。会议认为，过去一年，顺德区人民政府做优环境、做强保障，经济发展平稳向好，谋定后动，系统治理以水兴城成效显著，聚力攻坚内外兼修，城乡品质不断提升，回应期盼，优化供给，民生福祉持续改善，提质增效，久久为功，政府建设走深走实。

会议强调，2023年顺德区人

民政府要坚持工业立区、科技强区战略，奋力打造最友好的制造业强区，全面推动经济大发展、治水大会战、城市大建设、品质大提升，实现美城、聚才、兴业，全面建设高质量发展先行示范区。

最后，会议号召，顺德区人民踔厉奋发勇毅前行，为全面建设高质量发展先行示范区团结奋斗。“如果把顺德比作是一家公司，人民群众就是公司的股东，我们所有的汗水、辛劳、努力，都是让公司发展得更好更快，让股东们更满意、更幸福，让我们的未来更有希望、更加美好。”佛山市委常委、顺德区委书记刘智勇在会上表示，“未来也有很多不确定性，但有一点是确定的，成功一定是属于拼搏者、奋进者，未来一定是属于敢想敢试、敢闯、敢干的顺德人。”

(杨苑莹 黄佩莹 欧阳志强)

三水区十七届人大四次会议闭幕 推动实现跨越式高质量发展



佛山市三水区第十七届人民代表大会第四次会议现场

羊城晚报讯 记者梁正杰、通讯员三水摄影报道：1月12日上午，佛山市三水区第十七届人民代表大会第四次会议圆满完成各项议程，并举行闭幕式。

会议听取和审议了区人大主任陈浩明受区第十七届人民代表大会常务委员委托所作的工作报告。充分肯定区第十七届人民代表大会常务委员过去一年工作，同意报告提出的2023年工作建议，决定批准此报告。

大会上通过了2023年三水区人大常委会工作的总体思路是：以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，弘扬伟大建党精神，全面贯彻党的二十大精神，深入贯彻习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想，坚决贯彻省委、市委、区委委工作要求，认真贯彻落实中央、省委、市委、区委人大工作会议精神，紧紧围绕党中央决策和省委、市委、区委委要求，坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，践行全过程人民

民主重大理念，积极担当作为，依法履职尽责，奋力书写好中国式现代化的三水篇章，为全力推动三水实现跨越式高质量发展贡献人大力量。

本次大会还通过了三水区人民政府工作报告的决议、关于三水区人民代表大会常务委员会工作报告的决议、关于三水区人民法院工作报告的决议、关于三水区人民检察院工作报告的决议、关于三水区2022年国民经济和社会发展计划执行情况与2023年计划的决议、关于三水区2022年预算执行情况和2023年预算的决议。

大会经酝酿、推荐、无记名投票，依法选举：彭义军为三水区监察委员会主任，李伟坚为三水区第十七届人民代表大会常务委员。陈浩明向新当选者颁发当选证。

大会宣布了主席团关于代表提出议案、建议处理意见的决定。本次大会共收到代表建议35件，全部转交区政府办理。